

## 《海南省基本公共服务标准(2023年版)》实施

# 82个服务项目提升群众获得感

### 义务教育阶段免费范围覆盖至作业本

1月19日,《海南省基本公共服务标准(2023年版)》新闻发布会在海口举行。记者从会上获悉,《海南省基本公共服务标准(2023年版)》已于近日印发实施。该《标准》在《海南省基本公共服务标准(2021年版)》的基础上进行了动态调整升级,新增服务事项1项,扩大服务对象5项,增加服务内容2项,提高服务标准3项,以推动更多民生成果让群众可获得、有感受。

□本报记者 张熙宇

会上,省发改委党组成员、副主任许兰介绍,《标准》共包含9个方面、22大类、82个服务项目,每个项目均明确服务对象、服务内容、服务标准等。对于国家已有明确要求的项目,做到了事项全面覆盖,不低于国家标准;对于国家未给出明确标准的20个项目,按照相关要求和实际情况明确

了海南的具体实施标准。

据悉,9个方面分别为幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶、优军服务保障、文体服务保障。其中,在幼有所育方面,涵盖优生优育服务、儿童健康服务、儿童关爱服务3大类,10个项目;学有所教方面,包含学

前教育、义务教育、普通高中和中等职业学校教育助学服务4大类,10个项目,如对符合条件的中职在校生发放每人每年2000元的国家助学金,以及对符合条件的中职在校生免除学费。

“相比此前,此次《标准》增加服务内容2项,让居民更具获得感。”许兰

说,《标准》提出,不仅为义务教育阶段儿童免费提供教科书,还将免费提供的内容增加到练习册、作业本、英语音视频资料等。《标准》还新增了对在普通高等学校就读的、海南生源的全日制残疾学生实行减免学费和住宿费的政策,保障残疾儿童及青少年的教育需要。

### 打造更高效就业创业服务体系

《标准》在9个方面中提到劳有所得,未来在就业创业方面为劳动者和创业者提供哪些保障和援助也成为社会关注的焦点。会上,省人社厅党组成员、省人力资源开发局党组书记、局长赵微介绍,我省正有机整合各项服务措施,打造更加高效、便捷、贴心的就业创业服务体系。

“目前,我省22个试点服务事项中,16个项目实现‘一网通办’,就业失业登记、失业保险金申领等12个高频事项实现‘全省通办’。”赵微介绍,这些举措整体提升了我省就业创业服务质量,便利了群众和企业办事。此外,全省就业驿站已建成运营238家,通过就业驿站将咨询登记、信息发布、职业

介绍、能力提升等服务延伸至各乡镇。

对于卫生健康,《标准》在“农村符合条件的计划生育家庭奖励扶助”和“计划生育家庭特别扶助”项目服务标准上有明显提升。省卫健委党组成员、副主任张毓辉介绍,在农村符合条件的计划生育家庭奖励扶助方面,将“只有一个子女或两个女孩的农村

部分计划生育家庭夫妇”的奖励扶助金标准从每人每月不低于80元提高到100元;在计划生育家庭特别扶助方面,自今年1月1日起,将“独生子女死亡家庭夫妇”的特别扶助金标准从每人每月600元提高至780元,将“独生子女伤残家庭夫妇”的特别扶助金标准从每人每月500元提高至650元。

## 苏轼真迹等国宝级文物将在海口展出

1月31日起在省博物馆免费开放

将展出珍贵文物154件/套

开馆时间9:00-21:00

本报1月19日讯(记者吴雨倩)“千古风流 不老东坡—苏轼主题文物展”将于1月31日在海南省博物馆中庭大厅举行开幕式,该展览也是海南2024年开年大展和重磅文化旅游产品,突出展示苏轼的家国情怀、豁达人生、为民意识和文学成就。

此次展览由故宫博物院和海南省旅游和文化广电体育厅联合主办,海南省博物馆承办,国内59家文博单位协办。展览分布在四个展厅,分别为“东坡1号厅”“东坡2号厅”“沉香别院和东坡戏台”,展陈总面积2600平方米,展览内容分为“志存高远”“身行万里”“居儋功业”3个部分,将展出苏轼主题文物展品332件/套。

本次展览将展出珍贵文物154件/套,包括一级文物15件/套,二级文物56件/套,三级文物83件/套。其中,有5件是来自故宫博物院的“国宝级”一级甲等文物,分别为苏轼真迹《新岁展庆帖》《人来得书帖》和《题王诜诗词帖》,黄庭坚真迹《惟清道人帖》、米芾真迹《道林帖》、蔡

襄真迹《京居帖》。另外还有宋徽宗御笔行书《蔡行救卷》、雍正皇帝御笔1件,乾隆皇帝御笔书法3件,宋拓《群玉堂苏帖》1册(一级文物,首次展出),曾巩抄手石砚,“雪堂”款端石抄手砚(一级文物),《苏轼书献蚝帖册》以及徐渭、沈度、钱穀、祝枝山、孙克弘、纪晓岚、郑板桥、罗大观、张照、刘墉、包世臣、翁方纲、杨守敬、张大千、陈半丁等名家的作品,不少文物是难得一见的珍品。

为了给观众提供更多观展机会,在展览开幕第一周,每天都会举办夜场,开馆时间调整为9:00-21:00(20:30停止入馆),2月16日起,每逢周五、周六延迟闭馆,开馆时间调整为9:00-21:00(20:30停止入馆),以保障观众的观展时间。展览免费开放,无需特殊预约,只需要按照正常流程在官方网站或者微信公众号进行线上预约入馆或者携带身份证线下预约入馆,当天具体情况可以提前拨打服务电话咨询。

该展是第二届中国(海南)东坡文化旅游大会的重头大戏。

## 春运期间自驾小车进岛新手级攻略出炉

# 自驾小车进岛须提前预约购买船票

春运临近,为方便有过海需求的旅客顺利出行,徐闻港专门整理了一份“春运期间自驾小车进岛之新手级攻略”,目前琼州海峡两岸均已实行严格的预约过海制度,未预约车辆将不能进入港区。

□本报记者 陈晓洁

### 徐闻港或海安新港进岛的司机旅客

需提前通过“徐闻港”或“琼州海峡轮渡管家”微信公众号预约购票。

自驾小车进岛必须提前预约购买船票,并且车上所有随车人员须绑定小车一同购票,司机也需要购票。6-14周岁或1.2-1.5米的儿童半票,6周岁或1.2米以下儿童免票。

#### 从徐闻港进岛的司机旅客

在线上预约购票成功后,燃油车需提前90分钟、新能源车需提前120分钟到港口取票待渡,小车、客车、摩托车从“小车、客车售票处”先选择正确入口进入。

车辆到达人车分离处时,随车人员需带上身份证下车到交通枢纽二楼的自助取票机取登船小票,司机则带着车票进入安检候渡。车辆安检后,司机应按票面上的船名及泊位号进行排队候渡,且在车辆登船后及时告知随车人员其所载船舶与泊位号,避免人车不同船。

#### 从海安新港进岛的司机旅客

抵达海安新港后,按交通指示标识驶入过海小车通道,前往车辆安检区人车分离处排队安检。随后,司机需出示预约二维码,工作人员扫码打印登船小票。如未打印登船小票,车辆可安检后开往自助售票区领取船票。随车人员要在人车分离处下车,前往自助售票区出示身份证接受公安检查,安检后在自助售票区上车,前往待渡泊位登船。

#### 港口提示

为加强琼州海峡电动汽车海上运输的安全监管工作,防范电动汽车因自然引发火灾事故发生,电动汽车通过码头安检后行驶至待渡闸口,根据港口工作人员指令放行至码头前沿待渡,装载区域设置在船舶主甲板最后喷淋区至船尾区域。

### 群众关心关注热点难点权威解读

## 蓝色海湾 白鹭飞

1月19日,成群的白鹭在海口湾栖息觅食,一幅城市鹭鸟美景映入眼帘。

近年来,海口始终秉持绿水青山就是金山银山的理念,遵循“自然恢复为主、人工修复为辅”的原则,实施蓝色海湾生态整治,持续改善海口湾及周边海域生态环境。如今海口湾沿岸生态环境不断改善,近岸水质清浅、滩涂生物多样性丰富,鱼虾潜泳、生态优美,为鸟类栖息提供了良好的生态环境。

本报记者 石中华  
实习生 魏强 摄



## 秀英区在天海社区设立便民疏导点

# 60个摊位安顿了摊贩便利了居民

中点售卖。“社区设立这个售卖点,不仅为我们‘遮风挡雨’,我们卖东西也更加方便。”她对此点赞。

近年来,秀英区把为民办实事落实到具体行动上,针对群众反映的天海社区周边买菜难、农贸市场缺失、

占道经营等问题,设立自产自销便民疏导点,在方便群众生活的同时,有效改善市容秩序。“以前买菜去市场需要驱车5公里左右,现在步行10分钟就可以在家附近买到新鲜的肉

菜。”正在挑选新鲜海鱼的居民李女士笑着说。

“此前,一些流动摊贩在路边摆摊售卖,影响市容和交通秩序。为此,我们从‘疏’上求突破,听取菜农和周边居民意见,决定设立这个便民疏导点。”天海社区居委会主任谭书告诉

记者,该社区人口密度大,但这一区域没有功能完善的综合型农贸市场,针对这一问题,秀英区选取在海南侨中初中部东南方向相斯公园一处空地建设自产自销便民疏导点,增设60个生鲜果蔬售卖摊位。

据了解,秀英区下一步将加强对便民疏导点的管理监督,合理设置瓜果蔬菜、肉类水产等区域,并配备管理员和保洁人员,营造卫生整洁、食品安全的良好消费环境。

## “健康中国 我们行动”海口分站活动举行

本报1月19日讯(记者曾昭娟)1月19日上午,“健康中国 我们行动”海口分站活动在海口广播电视台演播厅举行。活动旨在普及健康知识,推广健康行动,全面提升公众健康素养。

随着社会的进步,女性媒体从业者正逐渐崭露头角,然而她们在追求事业的同时,也面临着一定的生活压力。活动现场针对女性媒体从业者面临的职业健康威胁进行科普宣讲,邀请了海南省营养学会专家、安利公司营养师,为观众讲解媒体从业者职业病防治,普及营养与健康知识。通过现场讲座、PPT图文演示等多样化形式,深入浅出地讲授健康知识、传授健康技能,推广健康生活方式。

为了提高活动的互动性和趣味性,让观众更直观地了解健康知识,活动还邀请专业人士现场教学指导制作营养早餐,并向观众提供了免费的早餐饮品。在活动最后,专业健身教练带领大家互动做办公室健身操,让观众在欢快愉悦的氛围中学习健康知识,掌握健康常识。

活动由中共海口市委宣传部分、市卫健委、市妇联指导,海口广播电视台、海口日报社、安利海南分公司主办,海南省营养学会学术支持。未来,海口将继续开展形式多样的健康科普活动,积极引导市民树立正确的健康观念,养成良好的生活习惯。

## 海口将举办2024年就业援助月招聘会

本报1月19日讯(记者陈卓卓)记者从市人力资源开发局获悉,为加强困难群体就业兜底帮扶,我市将于1月23日举办“就业帮扶 真情相助”2024年就业援助月招聘会,为就业困难人员提供岗位对接、就业指导、政策咨询等一站式公共就业服务,助力人岗精准匹配、高效对接。

招聘会由市委人才发展局、市人力资源和社会保障局、市残疾人联合会主办,将于1月23日9:00-12:00在海口市人力资源市场一楼(嘉华路2号)举办。届时将有不少于40家企业入场招聘,主要面向就业困难人员、城镇零就业家庭成员、残疾登记失业人员等群体,提供多类型、多层次岗位。

“我们正面向全市用人单位广泛征集岗位需求,下一步将通过网络宣传推送岗位信息及就业服务内容,提升活动的知晓度及参与度。”市人力资源开发局相关负责人介绍,活动还将依托海口市零工市场,为有需要的就业困难人员提供个性化的职业指导服务,包括职业规划、技能培训等,帮助他们提高技能水平和就业能力,实现好就业、就好业。

## 海南研学旅游系列推广活动海口启动

本报1月19日讯(记者祝勇)随着2024年寒假的到来,研学旅游也呈日趋火热之势。1月18日,“多彩研学游华夏——特色研学旅游主题日”海南分会场活动暨2024年海南研学旅游系列推广活动,在海口西海岸帆船帆板训练基地举行。活动现场,海南省旅游协会发布了海南2024十大精品研学旅游产品。

作为多彩研学游华夏全国11个分会场之一,海南分会场活动展示热带海岛丰富多彩的海洋研学及其他研学旅游产品,进一步释放“旅游+”的研学旅游产业动能,助力海南国际旅游消费中心建设。

近年来,我国研学旅游市场发展迅速。海南研学旅游资源丰富,具备国际研学吸引力。省旅游和文化广电体育厅相关负责人介绍,今年我省将重点推出“1+3”旅游产品,即环岛旅游公路产品以及康养旅游、研学旅游和体育旅游等三大主题旅游产品,带领大家清晰感受海南发展的脉搏,享受自然赋予的诗与远方。

### 海南十大精品研学旅游产品

“雨林秘境”穿越丛林之旅、“野性呼唤”自然百科之旅、“寻迹琼州”非遗民俗之旅、“美食美刻”特色美食之旅、“红色印记”不忘初心之旅、“发现精彩”环岛公路之旅、“海岛玩家”动感大海之旅、“星辰大海”强国逐梦之旅、“诗意琼州”东坡文化之旅、“科技之光”硬核科普之旅等十大产品。

## 去年全省检察机关共办理涉水领域公益诉讼案件205件

本报1月19日讯(记者雷蕾)1月19日,省检察院联合省水务厅召开“加强水行政执法与检察公益诉讼协作 共同守护水安全”主题新闻发布会。记者从会上了解到,2023年省检察机关办理涉水领域公益诉讼案件205件。

2023年,海南省检察机关主动对接国家生态文明试验区建设,紧紧围绕服务保障省委省政府部署的“六水共治”攻坚战,充分发挥检察公益诉讼的监督、支持和法治保障作用,着力守护海南水安全。

据介绍,海南省检察机关聚焦河湖管理、饮用水源安全和非法取水用水等重点问题,通过立案磋商、制发检察建议、提起诉讼等方式,2023年办理涉水领域公益诉讼案件205件,督促清理污染和非法占用的河道21.25公里,督促治理恢复被污染水源地17处面积210.95亩,督促依法封堵非法取水口110多个,发出检察建议134件,行政机关整改率达100%。同时,大力推进检察公益诉讼“益心为公”志愿者平台建设,聘任志愿者777名,共提报案件线索206件。